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 خانوادگی در برگه امتحان و پاسخنامه، خودداری نمایید.  از نوشتن نام و نام 

 71-72ص  ای زیر »مهمله« است؟یاز قضا کیکدام -1
 لاشیء من الجهل بنافع الف. 
 اکثرهم لایؤمنون ب. 
  فی خسرالانسان ج. 
 الانسان نوع د. 

 74-75صیک از قضایای زیر »حقیقیه« است؟ کدام -2
 ی در این مدرسه حافظ دو جزء است. آموز دانشهر الف. 
 . هر اجتماع نقیضینی مغایر اجتماع مثلین استب. 
 هر انسانی توانایی رشد و تکامل دارد. ج.  
 تمام درختان این شهر، کاج هستند. د. 
 96ص؟ نیست از شروط دو قضیه متناقضکدام گزینه  -3

 موضوع اتحاد در الف. 
 زمان اتحاد در ب. 
 شرط اتحاد در ج. 
 کم اتحاد در د. 
 97-98ص متضاد قضیه »هر علمی سودمند است«، چیست؟  -4

 هیچ غیرعلمی سودمند نیست. الف. 
 ها سودمند نیستند. برخی علمب. 

 ها علم نیستند.  ج. برخی سودمند
 د. هیچ علمی سودمند نیست. 

یک  عنه« و »لذاته« کدامبه وسیله قیود »لزمدر تعریف قیاس به »قول مؤلف من قضایا متی سلمت لزم عنه لذاته قول آخر«    -5
 119ص  گردند؟ از موارد زیر خارج می

 استقرا  -مساوات الف. 
 تمثیل  -مساوات ب. 

 مساواة  -ج. تمثیل 
 تمثیل  -استقرا د. 
هر جانداری حساس است، پس هر انسانی حساس است«،   –هر حیوانی جاندار است  –استدلال »هر انسانی حیوان است  -6

 159-160صچه نوع قیاسی است؟ 

 مساوات الف. 
 بسیط ب. 
 مرکب ج. 
 خلف د. 

 به حروفنمره     نمره به عدد اول ح مصح  شناسه یا نام 
   

 به حروفنمره     نمره به عدد دوم  حمصح  شناسه یا نام 
   

  06/24022 کد امتحان:
  1402/ 30/03 :آزمونتاريخ
  2منطق  :عنوان
  دروس فی علم المنطق  :کتاب

   (67- 169)ص  ابتدای تصدیقات تا اول صناعات خمس  از  : محدوده

 حذفیات: 
(  127-140)ص ، براهین اشکال اربعه(113- 115)ص  به استثناء نقض تام و نقض موضوع

،  (141-152)ص از ابتدای مبحث اقترانی شرطی تا ابتدای قیاس استثنایی، )فقط براهین حذف است(
، براهین (77-82)ص جهت قضایا توضیح داده شود()اصل بحث ماده و   3اقسام قضیه حملیه

 ( 88-92)ص و از تنبیه تا آخر باب رابع( 103-109)ص عکس نقیض موافق و مخالف 
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 مهر مدرسه 
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 87-86ص   بزنید. اقسام قضیه »منفصله عنادیه« را نوشته، برای هر یک به صورت سالبه مثال  -7

مانعة الخلوّ. مثال برای حقیقیه: چنین نیست که انسان یا طبیب باشد یا مریض. مثال برای مانعة الجمع: چنین نیست که یا   -مانعة الجمع  -جواب: حقیقیه 
 نمره(  5/0نمره و برای هر مثال نیز  5/0)برای نوشتن اقسام جسم غیر سفید باشد و یا غیر سیاه. مثال برای مانعة الخلوّ: چنین نیست که جسم یا سفید باشد یا سیاه.  

 79ص  د فرق ماده و جهت چیست؟یی»الانسان یمکن ان یکون حیواناً« مشخص کنید و بگو  :ماده و جهت را در قضیه -8
 است که گاهی از عبارت فهمیده قضیه »ماده« کیفیت واقعی نسبت در نفس الامرماده قضیه ضرورت است و جهت آن امکان عام. جواب: 

 در قضیه بیان   آید، ولی »جهت«، خصوص آن کیفیت نسبت قضیه است کهشود و در عبارت نمیشود و گاهی از عبارت فهمیده نمیو در عبارت بیان می 
 شود.می

 مانند فعلیت، قوه و ... های دیگری هم دارند )ماده وجوب، امتناع و امکان است( ولی جهت بیشتر است ماده و جهت فرق
          عکس مستوی، عکس نقیض موافق، عکس نقیض مخالف و نقض محمول قضیه »هر پیامبری بشر است«، چیست؟  -9

 99و  102-103و110 ص
 غیر بشری، پیامبرجواب: عکس مستوی: بعضی بشرها، پیامبرند. عکس نقیض موافق: هر غیر بشری، غیر پیامبر است. عکس نقیض مخالف: هیچ 

 نیست. نقض محمول: هیچ پیامبری غیر بشر نیست.
 121-122صقیاس اقترانی و استثنائی را در ضمن مثال توضیح دهید.  -10

باشد، احترامش واجب شود مانند اگر محمد عالم  نتیجه یا نقیض نتیجه در مقدمات به صراحت ذکر مییک مقدمه شرطیه است و  جواب: در قیاس استثنائی،  
مقدمات  شود بلکه  واجب است. در قیاس اقترانی نتیجه یا نقیض نتیجه در مقدمات به صراحت ذکر نمی  محمد  است، ولی محمد عالم است؛ پس احترام

شود؛  فاسقی شهادتش پذیرفته نمی  یچهمانند شارب الخمر فاسق است و  ؛  شودبالقوه و اجزاء ذاتی نتیجه در مقدمات ذکر میتواند حملیه یا شرطیه باشند.  می
 شود. پس شارب الخمر شهادتش پذیرفته نمی

 127و  131-132و   137-138ص   های زیر را در صورت منتج بودن بنویسد و در صورت عقیم بودن، علت را بیان کنید.نتیجه قیاس -11

 127جواب: عقیم، چون صغری، سالبه است. ص  لطیفی دارد.هر شاعری روحیه  – ها شاعر نیستندالف( برخی از انسان
 131-132ها مؤمن نیستند. ص. جواب: منتج، بعضی از انسان نیست گودروغهیچ مؤمنی  – هستند گودروغها ب( بعضی از انسان

بعضی از زیباها گرانبها هستند.  ها در کیف در شکل دوم.  جواب: عقیم، عدم اختلاف مقدمه   است.  بهاگرانهر الماسی    –   ج( هر الماسی زیبا است
 130-131ص 

 137-138سواد نیستند. صها بیجواب: منتج، بعضی انسان .سواد نیستهیچ دانشمندی بی  –د( هر دانشمندی انسان است 
 165صارکان چهارگانه تمثیل را ذکر کنید و ارزش علمی آن را توضیح دهید.  -12

 ازهرجهت ای امور، مستلزم تشابه ای است که تنها مفید احتمال است، زیرا تشابه دو چیز در یک امر یا در پاره جواب: اصل، فرع، جامع و حکم. تمثیل از ادله 
 د.به دیگری حکم کر احکام یکی راتوان نیست؛ بنابراین به مجرد مشابهت یک شخص با شخص دیگر به لحاظ برخی امور نظیر قد، نمی
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